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общие положения
НастоящаЯ методика распространяется на измсритеJ]и-сигнализаторы температуры

масла трансфОрматороВ BWY-8O4ATH (далее - измерители) и устанавливает мsтоды и
средства их пер8ичной и периодrческой поверок,

Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения с этаJIонными
термометрами.

поверяемые средства измерений должны иметь прослеживаемость к Гэт 35-202l
<Государственньй первичный эт€lлон единицы температуры - кеJIьвина в диzlпазоЕе от 0,3 до
273,16 к), гэт 34-2020 <Государственный первичньй эталон единицы температуры в
диaшазоне от 0 до 3200 'с) в соответствии с прикiвом Федерыrьного Iгентства по
техническомУ регулиров.lниЮ и метрологии от 23.12,2022 г. Ns 3253 кОб утверждении
Государственной поверочной схемы дJuI средств измерений температуры>.

l Перечень операций поверки
При проведении первичной и периодической поверки должЕы выпоJшяться операции,

указанные в таблице 1.

Таблица 1

Наименовшrие операции
Номер пункта

методики
поверки

Проведение операции при
первичной

поверке
периодической

поверке
1. Внешний осм ства изм ии 6 .Ща Да2. Контроль условий
подготовке к поверке

поверки (при
и опробовании

ства изм
7.1 .Ща Да

Да Да

4 Проверка электрического
влеЕия изоляIиисо 7.з Да

8 Да

5.1 Определение приведенной
по шности измерений температуры Да

5.2 Определение приведенной
погрешности срабатьrвания
сигнализир}.ющего устройства

8.2 .Ща Нет

6. Подтверждепие соответствия средства
измерений метрологическим
требованиям

9 Ща Ща

Z Оформление результатов поверки 10 ,Ща .Ща

Примечания:
при получении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной операции,
поверка прекращается.
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3. Опробование средства измерений (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

,7.2

Нет

5. Определение метрологических
харaжтеристик средства измерений !а

8.1 Да



2 Метрологические и технические требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, yказанные в таблице 2.

Таблица 2

Операчия поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средстваI\4 поверки,

необходимые дrя проведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 7.1 Концоль
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства измерений)

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 'С до 25
ОС с абсолютпой погрешностью
не более +0,5 оС;

Срелства измерений относительпой
влажности окрркающего возд}ха от
30 до 80 0/o с абсолютной
погрешностью Hg ý9л9g а3 Уо

Приборы комбинированные
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,
Testo 610, Testo б22,
Testo 623 (Регистрационный
номер в Федера.llьном
информационном фонде М
53505_13)

Средства измерений атмосферного
дlвления в диапазоне от 86 ло 106,7
кПа
с абсолютной погрешностью не
более
+5 гПа

измерители давления Testo
5l0,Testo5ll
(Регистрачионный номер в
Федеральном
информационном фонде Ns
5343 1_ 13)

п. 7.3 Проверка
электрического
сопротивления
ИЗОJUIЦИИ

Измеритель сопротивления
изоJUIции.

.Щиапазон измерений сопротивления
изоляции от 2 Мом. Номинальное

рабочее напряжение 100 В

Измеритель сопромвления
изоJIяllии АРРА 607
(Регистрачионньй номер в

Федеральном
информачионном фонде Nч

5640,|-1,4 и

п. 8 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления
(платиновые), элекФоЕные
(чифровые) термометры эталонные,
соответств}rющие требованиям к
этalлонttм 3 разряда Приказом
Федерального :гентства по
техническому регулированию и
метологии от 23 декабря 2022 г. }ф

З25З кОб угверждении
государственной поверочной схемы
для средств измерений
температуры>

Термометры сопротивления
платиновые вибропрочпые
эталопные Птсв
(Регистрачионньй номер в

Федеральном
информационном фонде N
32171-06) и лр.

Измерители электрического
сопротивленIiя, соответств},ющие
требовшrиям к эталонам не ниже 3

разряда в соответствии с Приказом
Федера,тьного агентства по
техническому регулировalнию и
метологии от 30 декабря 2019 г. }ф

з456

Измеритель температуры
многокана:rьньй
прецизионный МИТ 8.15(М)
(Регистрачионный номер в

Федера.пьном
информачионном фонде Jt
l9736-11) и лр.

з



Термостат переливной
прецизионный ТПП-1
(Регистрачионньй номер в
Федеральном
информачионном фонде Nэ
3З7 44-0'7) , термостат
жидкостной (ТЕРМОТЕСТ-
300> (Регистрачионньй номер
в Федеральном
информационном фонде N
25190-03) и др.

Калибраторы температуры
жидкостные с нестабильностью
поддержания заданного зЕачения
температуры в полезном объеме не
более 1/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Калибраторы температуры
жидкостные
кЭЛЕМЕР-ТК-М>
(Регистрачионный номер в
Федермьном
информационном фонде Jt
78676_20).

Измерители силы постоянного тока,
соответств}.ющие требованипл к
эталона}r не ниже 2 разряла и (или)
выше по Гпс в соответствии с
приказом Росстандарта от
01.10.2018г. М 2091

Ка"rибратор
мпогофlпкциональньй и
коммуникатор ВВАМВХ МСб
(R) (Регистрачионньй номер
в Федеральном
информационном фонде J,,l!l

52489-1З), мультиметр 3458А
(Регистрачионный номер в
Федера.ltьном
информационном фонде JФ

25900-03) и др.
Мультиметр с режимом проверки
целостЕости электрической цепи

Измеритель сопротивления
изоJIяции АРРА 607
(Регистрачионный номер в
Федера.ltьном
информачионном фонде JФ

5б407-14) и лр.

Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эта.тона), применяемые при
поверке, должны иметь соответствующую запись в сведениях о результатах поверки

средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства
измерений. Эталоны, примевяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об
атгестациИ в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испьпательное оборудование должно быгь аттестовано.
2. .Щопускается применение аналогичньtх средств поверки, разрешенных к применению в

российской Федерации (внесенных в Федеральньтй информационный фонд по обеспечению
единства измерений), и обеспечивающих определение мецологических характеристик
поверяемьв СИ с требуемой точностью.
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Термостаты (криостаты) с
нестабильностью поддержrlния
заданного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от
предельЕо допустимой погрешности
поверяемого СИ



3 Требованrrя к спецшалистам, осуществJrяющим поверку
3.1 Поверка измерителей должна выполЕяться специаJIистaми оргаIrизации,

аккредитованной в соответствии с з:жоподательством Российской Федерации об
аккредитации в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств
измерений данного вида' имеющими необходимую квмификацию, ознакомленными с

руководством по эксплуатации и освоившими работу с измеритеJIями.

4 Требования ýсловпя) по обеспеченrrю безопlсностп проведения поверкп
4.1 При проведении поверки необходимо собrподать:

- требования безопасности, которые предусмативают кПравила по oxpzlнe 1руда при
экспJryатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтруда РФ от l5.12.2020 N 903Н);

- укд}alния по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докрлентации
на этzlлонные средства измерений и средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенные в р}ководстве по эксплуатации
измерителей.

5 Требования к усповпям проведенпя поверки
при проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:

- температура окружчlющего воздlха, ОС

- относительнм вл{Dкность окрркающего возлуха, О/о

- атмосферное давление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;
от 86 до 106,7.

6 Внешнпй осмотр средства измерений
При внешнем осмотре проверяется:

- соответствие маркировки измерителей эксп.'туатационной докрлентации на него;

- ОТС}ТСТВИе ПОСТОРОННИХ ШУltlОВ ПРИ ВСТРЯХИВаНИИ;

- отс}тствие внепIних повреждений поверяемого измеритеJlя, которые могуI повлИЯТЬ

на его метрологические характеристики.
Измеритель, не отвечающий перечисленным вьшrе требованиям, дмьнейшей поверке

не подлежит.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7,1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет прохолить поверка средств измерений яеобходимо

провести контроль условий окрlжающей среды - определить температуру и влажность

окружшощей среды, а также атмосферное давление.

7.2 Опробование средства измерений
7.2,1 Шlя опробования измерителя его вьцержив:lют в KoMHaTHbD( условиях не менее

20 минlт, после чего на циферблате измеритеJuI отобразятся пок:вания, соответстВ)ТОЩИХ

текупцм значеЕиям температуры окружающего воздуха в лаборатории.
7.2.2 Результат проверки положительный, если вьшолняются все вышепереtшсленные

требования.

7.3 Проверка электрического сопротивления изоjIяции
7.З.l, Мпроверки используют мегаоммет с номинlцьным рабочим напряжением 100

в.
7.3.2 Подкrпочают одиН из зажимоВ мегоммета к медному термобшлону (зонду) СИ, а

лругой - к заLщiтному корпусу измеритеJur.
7,3.3 Запускают процесс измерения элекгрического сопротивления изоляции.
7.3.4 Результат проверки считается положительным, если полу{енное значение

элеюрического сопротивления изоJUIции измеритеJUI не менее 20 МОм.

5



не допускается к да,ънейшей поверке измерители, у которго полrIеш{ое зЕачение
электрического сопротивления изоJuIции менее 20 МОм.

8 Определепие метрологпческих характерпстик средства измеренпй
8.1 Опреdеленuе поzреuлносmu uз.меренuй mемпераmуры
8.1 .l При первичной поверке погрешность измерений температуры н.rходят не м9нее,

чем в треХ температурныХ точкt}х, p;lBнoМepнo расположенньD( в диапазоне измерений,
вкJIючauI начальное и конечное значение диапlвона измерений при последовательном
возрастiшиИ температурЫ (прямой ход), а также в дв)х температ)ц)ньIх точкalх лежащих в
первой и второй половинах температ}рного диапазона измерений при последовательном
убывании температуры (обратный ход) методом сравItения покщаний на циферблате
измеритеJUI с этalлонным термометром в жидкостных термостатах (криостатах) или
кыrибраторах темrтературы.

При периодической поверке погрешность измерений температуры находят в одrой
температурной точке, расположенной в диапазоне измерений, методом сравнения показаний
на циферблате измеритеJIя с этilлонtlым термометром.

8.1,2 Погружают в термостат (ка.,rибратор темпераryры) зонд поверяемого измсрителя
вместе с этапонным термометром.

8.1 .З Устанавливают на термостате (ка.,rибраторе темпераryры) требуемlто
температурную точку в соответствии с эксплуатационной документацией.

8.1.4 После установления заданной температуры и установления теплового
равновесия между эталонным термометром, зондом измеритеJи и термостатирутощей средой
(стабилизация показаний этzlлонного термомеlра и измерителя) снимают измеренное
эталоЕом значение температуры, индицируемое на дисплее измерительного прибора и
измеренное СИ значение температуры, индицируемое на циферблате.

8.1.5 Операции по 8.1.З, 8.1.4 повторить длll остaшьньIх температурньIх точек,
ЕaIходящихся в интервыIе измеряемых температур поверяемого измеритеJIя.

9 Подтверждепие соответствия средства измерепий метрологцческим требованиям
9.1 ПоdmверэюDенuе соопвеmсmвuя среdспва uзмеренuй .uеtпроllоzuческlL|l

mре бов анtlяч прu опреdеленuu по?реlttн ос mu uзм ере нuй пемпераmурьl
9.1.1 ПриведенЕ}.ю погрешность в диaшазоне температур от -20 "С (А,7о) вьгчlасляют

по формуле 1:

,ta _ч
д = "си "э .100

Х"о*" - Х,r.'
(1)
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8.2 Опреdеленuе прuвеdенной поzрешносmu срабаmьtванuя сuzнмuзuwюлцеzо
усmройсmва

8.2.1 Установить на перекJIючатеJIях измеритеJIя зЕачения температуры срабатьтвания
сигнализир},ющих контактов, pilBнoмepнo распределенные по д{апазону измерений
измеритеJIя (не менее двlх значений температрr).

8.2.2 Погружают в термостат (калибратор температуры) зонд поверяемого измеритеJu{
вместе с эталонным термометром.

8.2.3 Подключают мультиметр в режиме проверки целостности элекгрической цепи к
кJIемма}{ проверяемого сигнzrлизирующего устройства измеритеJш.

8.2.4 Устанавливают на криостате или термостате тебуем}ю температурную точку в
соответствии со значением срабатьвания сигнzrлизирующих контактов.

8.2.5 После срабатываниJI сигЕzL,Iизирующих коЕтактов фиксируют значения
температуры срабатьIвания сипrfu'lизирующих контактов по показапиям измерителя и
этttлонного термометра.

8.2.6 Повторить операции по п. 8.2.1-8.2.5 для второй температурной точки.



где: Хэ - измеренное этzlлоЕом значение температ}?ы, ОС;

Хлr"*", Хл,"" - соответственно верхниЙ и нижниЙ пределы диапазона измерениЙ
измеритеJIя, ОС;

Хси - измеренное поверяемым измерителем зпачеЕие температуры по показаниям

циферблата, ОС.

9.1.2 Абсолютную погрешность в диапазоне температур от -40 ОС до -20 "С не вк.люч.

(Д1) вьrчисrrяют по формуле 2:

^
Тr" - тэ (2)

температуры погде Тси - измеренное испытуемым измерителем значение
показаниJIм циФерблата, ОС;

Тэ - среднее арифметическое значение показаний эталонного термометра, "С,

9.2 Поdmверасdенuе сооfпвепсmвuя среdсmва uзмеренuй меmролоzuческш|l

mребованчя19! прu опреdеленuu прuвеdенной поzрешносmu срабапьtванuя сuzнсlлuзuруюtце?о

усtпро сtпва

9.2.1 Приведенную погр€шность срабатыв.rния сигнаJшзирующего устрйства (Д, %)

вьFIисJUIют по формуле 3:

д= Х"" -Х' .rоо (3)
ч _,,Y/rMAKc Jrмин

где: Хэ - измеренное эт:lлоном значение температуры, ОС;

Хr,*", Х*"" - соответствеНно верхниЙ и ниясrий пределы диапазона измерений

измерите:rя, ОС;

хси - измеренное поверяемым измерителем зпачение температ}?ы срабатьтвапия

сигнализир}.юпшх контактов, ОС.

9.3 Измеритель считается вьцержавшим поверку, если полученные значения

погрешности измерений в каждой проверяемой точке не превышают допускаемых
нормированнЫх зпачений, указанньй В ПриложениИ А настоящей методики,

l0 Оформленпе результатов поверкп
i0.1 сведеr"" о результатах поверки измерителей в соответствии с действ},ющим

законодатеJIьсТвом в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений,

10.2 Измерители, прошедшие поверку с положительным результатом, признЕlются

годными и допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или

лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
10.3 При отицательных результатах поверки на средство измерений по_зilявлению

владельца средства измерений или JIица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применеЕию.

т

Начмьник отдела 207
метрологического обеспечениJI термометрии
ФГБУ (ВнииМс)

Ведущий инхенер отдела 207
метологиtIеского обеспечения термометрии
ФГБУ (ВнииМС))

А.А. Игнатов

М.В. Константинов
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Приложение А

Метрологические харi!ктеристики измерителей-сигнализаторов температуры масла
тансформаторов ВWY-804АТН

наименование харiктеристики Значение
,Щиапазон измерений темпераryры, ОС от -20 до +140;

от -40 до +l20
Пределы допускаемой приведенной погрепшости измерений температуры, О/о

(от диапазона измерений):
- в диапазоне св. -20 до +l40 'С
- в диalпазоне св. _20 до +120 'С

+ 1,5
+ 1,5

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений температуры в
диапазоне от -40 до -20 ОС не включ. ,ос

+5,0

Пределы допускаемой приведенной погрешности срабатываrrия
сигнализир},ющего устройства, О/о (от диапазона измерений)

+з 0
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